

# 圆安居乐业梦 厚植家国情怀

## 上海共青团将举办一系列活动和项目,护航青少年健康成长

为青少年安居,今年计划为全市300户困境未成年人家庭进行“追光小屋”居室微改造。为青年乐业,今年4月起将陆续启动大学生就业引航计划、大学生实习“扬帆计划”等。为助力青少年寻根铸魂,4月,上海将首次举办“中国华服周”。在3月14日举行的团市委第二季度新闻通气会上,上海共青团透露了一系列活动和项目,助力青少年成长,解决切实需求。

青年报记者 周胜浩

### 安居:计划为300户家庭打造“追光小屋”

毛坯墙上贴满了各种奖状,这是一名喜欢跑步也爱笑的孩子;没有独立学习空间,不是弯腰趴在床上写作业,就是小书桌上看书,这是一名和奶奶一起生活的孩子……在团市委、市青少年服务保护办推出“追光小屋”困境未成年人家庭居室微改造项目后,孩子的房间被改造了,老旧房间进行了顶面、地面、墙面装修改造,还按需配置床、书桌、衣柜、台灯、书架等学习生活用品,为孩子们打造了整洁明亮的崭新空间。

“追光小屋”是团市委牵头负责为困境孩子进行居室微改造的项目,市青少年服务保护办介绍,在各方共同支持下,去年完成改造的100间“追光小屋”已全部交付使用。社工在回访中发现,住进新房的孩子们更加自信、阳光,对美好未来充满憧憬。部分青少年主动向团市委来信表示,“‘追光小屋’让内心的疲惫一扫而空!”“是我最好的开学礼物。”

2024年,该项目已纳入上海市为民办实事项目,今年计划为

全市300户困境未成年人家庭进行“追光小屋”居室微改造。值得一提的是,该项目对青少年的帮助不仅是物理空间的改善,市青少年服务保护办还用好用全市近700名青少年事务社工的力量,社工与受助青少年开展“一对一”结对帮扶,定期上门回访,提供心理咨询、课业辅导、社区活动等全方位服务,打开孩子心扉,关注心理健康,用“陪伴式”成长服务,让困境未成年人感受到来自社会多方的关爱,积极乐观面对学业和生活。

### 乐业:4月将启动系列就业、实习计划

就业是最基本的民生。2023年,团市委通过专场招聘会,发动3万余家企业提供就业岗位30余万个,帮助2万余名同学达成就业意向。组织471名高校团干部与全市高校1677名困难毕业生进行结对帮扶。组织11万名大学生走进社区,就近就便参与城乡社区实践。为108个大学生创业项目提供低成本、全要素、一站式的创业服务。

今年,上海共青团将继续完善“1+6+3”核心项目体系,发挥

“一会一网”常态化招聘平台作用,动态举办“千校万岗·就业有位来”高校毕业生招聘会,为全市高校建设网络招聘“一校一分站”,精准匹配各高校学科专业和毕业生求职需求。

据悉,4月中旬,上海共青团2024年春季学期高校毕业生专场招聘会将在松江大学城举行,计划邀请至少300家用人单位到现场招聘,还将邀请职业咨询专家、创业指导专家、就业政策专家、青春助企服务团等相关人员到现场与大学生交流,服务大学生的职业生涯规划、实习见习、求职应聘、创业指导等多方位需求。4月还将启动大学生就业引航计划,以宣讲团、主题活动、典型选树等方式,开展就业主题宣讲和团日活动,覆盖学生不少于30万人次。

5月会启动大学生实习“扬帆计划”和社区实践计划,将推荐优秀大学生到市区两级党政机关、企事业单位、社会组织开展政务与企业实习,组织大学生在社区参加岗位见习、志愿服务、宣讲活动,在社区提升实践能力,增强基层了解,引导基层就业。

为了帮助低收入家庭学生就业,团市委将在4月继续实施一

般院校低收入家庭学生就业帮扶计划,组织高校团干部与毕业生结对,通过职业规划指导、简历修改、面试模拟指导等方式,为不少于2000名有就业需求的低收入家庭学生提供精准帮扶。

### 铸魂:举办“中国华服周”弘扬优秀传统文化

从2018年起,在每年农历三月初三中华民族始祖黄帝诞辰日这一天,“中国华服日”主题活动都会如期而至。“着华服,习汉礼”,这是由团中央发起、以传统文化为载体的特色主题活动。

今年,“中国华服日”活动升级为“中国华服周”,由上海团市委承办。4月8日-4月14日,将以传统服饰、传统礼仪、传统文化为切入点,通过华服秀典、青年传统文化分享活动、国风市集、传统文化展演、华服巡游、青年传统文化研讨会、舞中华服等一系列活动展现中华优秀传统文化之美,引导青少年传承优秀传统文化、助力华服产业发展、激活文化消费动能。

团市委介绍,活动期间将在线上发起“舞中华服”活动,以华服日主题曲《万疆》《华夏》等国

风曲目为BGM,设计出专属舞蹈或拍照姿势,吸引青少年线上参与。4月11日-14日将迎来国风市集,在世博源搭建约100个展位,根据功能划分不同区域,如华服展览区、国风妆造体验区(传统妆容、华服穿搭、配饰穿戴)和非遗互动区(投壶、捶丸、射箭、蹴鞠、棋艺等)、器乐展示区、刺绣文化展示区等,宣传中华优秀传统文化和上海独有的城市魅力。市集中心打造互动舞台,邀请网络大V、KOL、华服爱好者等不定时表演,“舞中华服”活动参与者可线下展示。

一场青年传统文化分享活动将汇集专家、学者、KOL、华服领域爱好者,在中华艺术宫共同探讨新时代中华优秀传统文化发展规律,提升华服传统文化内核,以华服为载体助力弘扬中华优秀传统文化。

华服秀典将于4月13日在上海儿童艺术剧场举行,届时将搭建大型舞台,以国风歌舞表演、民乐演奏、古诗词展演、华服模特走秀等为基本内容,创新情景演绎模式,融入武术、点茶、书法、棋艺等传统文化元素,打造一场全网直播的文化盛会。

## 让菁英驿站给你的梦想一个家

### 闵行为外地应届高校毕业生求职就业提供一站式免费住宿

青年报记者 杨力佳

本报讯 “欢迎入住菁英驿站,这是您的房卡,请收好。”闵行区菁英驿站浦江镇点位迎来了第一位住户小程。作为浙江省医学科学院的一名2024届研究生,小程即将踏出校园大门,此行正是前来位于浦江智谷的上海欧易生物医药科技有限公司参加面试。

“这里距离我应聘的公司只有十多分钟的步行距离,非常方便,而且还免去了住宿费,这对于像我这样的应届毕业生来说犹如雪中送炭,节约了面试成本中的大头。我的心里暖暖的,也对闵行,对上海,有了更多的向往。”小程对青年报记者说道。

那么,什么是菁英驿站呢?原来,这是为了做好外地应届高校毕业生来闵行求职就业的配套服务,闵行区人才工作领导小组办公室(以下简称闵行区人才办)牵头闵行区人社局、闵行区文旅局和各街镇(莘庄工业区)打造的公益驿站,提供一站式免费住宿、政策宣传、就业指导、信息发布、人才交流等。“我所应聘的这家公司是春申金字塔重点人才企业之一,拿到公司的面试通知后,我就通过随申办平台上传了相关资料提出了入住申请,

很快就获得了面试期间三天两晚的免费住宿。”小程补充道。

春申金字塔人才学院浦江分院工作人员小吴告诉青年报记者,菁英驿站审核人员在收到申请后的24小时内,会完成对入住申请信息的审核和反馈工作。除了真实性之外,审核的内容还包括申请人是否为全日制本科及以上学历的应届毕业生或海外留学生(毕业当年、毕业后一年)、拟入住时间与面试时间至少有一天重合等。通过以后,申请人会收到短信,凭短信入住即可,可获得最长7天免费住宿。

上海欧易生物医药科技有限公司人事余先生告诉记者,对于外地的应聘者,考虑到面试成本问题,一般一面的时候,不会提出必须线下面试的要求。但是其实无论是企业方还是应聘者都希望可以面对面地交流,对彼此的实际情况有更加直接、深入的了解,这样也可以提高面试的效果和质量。近期,浦江镇人才办来企业宣传菁英驿站项目,一下子就切入到这个关键点,无疑为浦江企业和应聘者解决了后顾之忧。

记者从闵行区人才办了解到,目前已有24家属地酒店作为闵行区菁英驿站试点酒店,菁英驿站已经实现了全区所有街镇

(莘庄工业区)全覆盖,为春申金字塔重点人才企业提供外地应届高校毕业生招录免费住宿服务,服务范围将逐步拓展。

以桔子上海浦江联航路酒店为例,周边出行便利、配套设施完善,对于初来乍到、人生地不熟的外地来沪人员来说特别友好,而这两点也是所有菁英驿站选址的重要考量因素。“我们酒店是在去年才开业的,周边被多个产业园区所围绕。这次为菁英驿站配备的是最受年轻旅客欢迎的‘加州阳光’房型,空间宽敞,装修时尚。”酒店相关负责人说道。

记者注意到,在房间的电视机柜上,还准备了一份人才礼包,包含了闵行春申金字塔人才服务手册、文旅消费地图、浦江镇“3+3”文创服务产品等,里面还有一封闵行区人才办写给青年朋友的欢迎信,名为——给梦想一个家。纸短情长,信里写道:在这里,我们竭诚为青年朋友从校园走上社会的“第一程”保驾护航。现在的闵行,各项发展已进入“快车道”,比以往任何时候都



闵行菁英驿站。

本版摄影 青年报记者 杨力佳

更加渴求人才,比以往任何时候更能成就人才。闵行正张开臂膀,欢迎青春洋溢的你,满怀热忱的你,怀揣梦想的你,让菁英驿站给你的梦想一个家,让闵行成为你努力奋斗的主场。扎根在闵行,青春不打烊,预祝面试顺利,闵行期待与你共同成长……

“看到这封信的时候,真的很感动。”小程说道,“我感受到

了这座城市的细致和温暖。”

闵行区人才办相关负责人表示,今后,菁英驿站将与更多的合作伙伴建立合作关系,扩大住宿资源的供给,并确保住宿质量和安全。同时,进一步扩展就业指导服务,包括就业咨询、岗位推荐、面试辅导等,帮助毕业生更好地找到理想的工作。此外,还将与企业建立长期合作关系,促进与企业的合作,提高就业匹配度,吸引更多毕业生来到闵行、爱上闵行、扎根闵行。